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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Невід’ємною частиною господарських засобів 

підприємства є основні засоби. Без них не може здійснюватися ні один 

господарський процес. Відмінною рисою основних засобів є їхнє багатократне 

використання в процесі виробництва, зберігання початкового зовнішнього 

вигляду протягом тривалого періоду. Під впливом виробничого процесу і 

зовнішнього середовища вони зношуються поступово і переносять свою 

початкову вартість на витрати виробництва протягом нормативного терміну 

служби шляхом нарахування зносу (амортизації) згідно  встановлених норм.  

Теорії та методології бухгалтерського обліку основних засобів присвячені 

праці відомих вчених економістів: Ф.Ф Бутинця, П.І. Гайдуцького,                 

М.Я Дем’яненка , В.М. Жука, Г.Г. Кірейцева, Ю.Я. Лузана, М.Ф. Огійчука,  

Л.К. Сука та інших. Однак, не зважаючи на значні досягнення і напрацювання, 

ціла низка питань що до методики їх обліку і аналізу залишаються 

дискусійними, що й обумовило актуальність дослідження.  

У розробку теоретичних і методичних проблем основних засобів значний 

внесок зробили українські вчені-економісти: А. Демічева, В. Грузінов, 

В.Раєвський, О. Волков, В. Скляренко, А. Верещагіна, Е. Бородін, І. Лисенко,  

В. Стражева. Проблеми обліку і аналізу основних засобів розглядали у своїх 

роботах Ф. Бутинець, В. Стоєв, Н. Тарасенко, Т. Шахрайчук,  О. Покропивний 

та інші. Проте, в підходах вчених існують відмінності стосовно класифікації 

основних засобів.  

В умовах економічної реформи підвищується роль обліку і контролю за 

раціональним використанням всіх ресурсів, у тому числі і основних засобів.  

Функціонування основних засобів відбувається в умовах небувалої 

динамічності розвитку суспільного виробництва, науково-технічного прогресу, 

вдосконалення господарського механізму. Все це в свою чергу зумовило 

певний характер, роль і завдання основних засобів, забезпечення збереження та 

повного завантаження потужностей і устаткування, максимальне збільшення 
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фондовіддачі зумовлюють необхідність такої форми їх обліку та контролю, яка 

забезпечувала б в системному порядку повну та достатню інформацію для 

управління коштами праці . 

Мета кваліфікаційної роботи - є дослідження питань обліку та 

контролю основних засобів на підприємстві та у розробці певних пропозицій 

щодо удосконалення методики обліку і контролю основних засобів з 

врахуванням національних стандартів та узагальнення здобутих знань з фаху. 

Для досягнення мети необхідно визначити такі задачі як: розглянути детальну 

класифікацію і структуру основних засобів, вивчити оцінку основних засобів, 

розглянути особливості організації аналітичного і синтетичного обліку 

надходження та вибуття обліку об'єктів основних засобів, питання придбання 

та вибуття основних засобів розглядається в тісній ув’язці з чинним 

законодавством. Також необхідно ознайомитись з організацією контролю за 

рухом, збереженням  та за операціями нарахування амортизації та проведення 

поліпшень основних засобів. 

Цільова спрямованість дослідження обумовила постановку та розв'язання 

наступних завдань: 

- дослідити та проаналізувати думки вчених, щодо визначення поняття 

«основні засоби»; 

- розкрити сутність принципів бухгалтерського обліку відносно основних 

засобів; 

- розглянути існуючю класифікацію основних засобів та їх оцінку; 

-  виділити основні складові облікової политики що до обліку основних 

засобів;  

- дослідити діючу практику обліку основних засобів у ТОВ «АВАНТ, 

ЛТД»; 

- зробити аналіз фінансово-економічної діяльності досліджуваного 

підприємства; 

- проаналізувати стан, динаміку та ефективність використання основних 

засобів. 
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Об`єктом дослідження є організація обліку і контролю основних засобів 

на ТОВ «АВАНТ, ЛТД».    

Предметом дослідження є методичні аспекти обліку і контролю стану та 

використання основних засобів в умовах ринкових відносин з урахуванням 

галузевої специфіки. 

Методи дослідження. При написанні кваліфікаційної роботи 

використовувались такі методи дослідження як системний аналіз – для 

деталізації і розчленування об’єкта дослідження на окремі важливі складові 

елементи; синтез – для узагальнення різних аспектів обліку і контролю 

основних засобів; інформаційне моделювання – для забезпечення дослідження 

нормативно-довідковими матеріалами; абстрагування – для формування 

узагальнених висновків на основі системного аналізу і синтезу теорій і 

практики організації системи забезпечення обліку основних засобів; 

конкретизація – для обґрунтування змісту форм облікового забезпечення 

дослідження документів та реєстрів обліку за формою і змістом – для 

виявлення їхньої відповідності щодо інформаційної ємності адекватного 

вимогам стандартів; опитування, фактична перевірка, порівняння, перерахунок, 

документальна перевірка, вибіркове дослідження – при проведення контролю 

основних засобів; статистичні і аналітичні розрахунки; порівняння – для 

зіставлення даних у динаміці; конструктивний – для групування пропозицій 

щодо обліку основних засобів; графічний – для наочного зображення 

результатів дослідження.       

Інформаційна база дослідження. Інформаційною основою дослідження 

стали законодавчі та нормативно – правові акти з бухгалтерського обліку та 

контролю основних засобів в Україні, наукова та періодична література, 

первинні документи, облікові і звітні дані ТОВ «АВАНТ, ЛТД».  

Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаної літератури та додатків. 



 99 

ВИСНОВКИ 

 

Для здійснення своєї виробничо-господарської діяльності підприємства 

повинні мати необхідні засоби праці і матеріальні умови. Вони є 

найважливішим елементом продуктивних сил і визначають їх розвиток. У 

бухгалтерському обліку засоби праці виділені в окремий об'єкт обліку, який 

називається основні засоби. 

В процесі написання теоретичної частини кваліфікаційної роботи 

проведено аналіз щодо трактування сутності поняття «основні засоби», який 

показав, що поміж вчених економістів не склалося єдиної точки зору в цьому 

питанні. Так, одна група економістів вважає, що основні засоби – це 

матеріальні активи, друга – засоби праці, третя – взагалі, ототожнюють основні 

засоби, з основним капіталом та основними фондами. Розбіжність в поглядах і 

надалі буде породжувати дискусії щодо визначення поняття «основні засоби», 

тому дуже важливо у подальшому чітко розмежувати змістове навантаження 

схожих понять («основні засоби», «основні фонди», «основний капітал»). 

Слід відзначити, що і на законодавчому рівні не врегульоване дане 

питання – виникають різні погляди на дану категорію. Оскільки від 

правильного трактування поняття «основні засоби» залежить можливість 

віднесення об’єкта до складу основних засобів, тому необхідно привести у 

відповідність також норми основних нормативних документів у сфері 

бухгалтерського обліку та обліку з метою оподаткування. 

Питання відсутності єдиного погляду на визначення категорії основні 

засоби при організації бухгалтерського, обліку з метою оподаткування 

вирішується за рахунок застосування типових класифікацій. Таким чином, 

забезпечується ефективність управління основними засобами. 

Основні засоби грають величезну роль в процесі праці, в своїй сукупності 

вони утворюють виробничо-технічну базу і визначають виробничу потужність 

підприємства. Впродовж тривалого періоду використання основні засоби 

поступають на підприємство і передаються в експлуатацію; зношуються; 
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піддаються ремонту, за допомогою якого відновлюються їх фізичні властивості; 

переміщаються усередині підприємства; вибувають з підприємства унаслідок 

ветхості або недоцільності подальшого використання. 

Формування ринкових відносин в Україні спонукає по-новому підійти до 

постановки обліку на окремих ділянках фінансово-господарській діяльності 

підприємств і організацій, у тому числі обліку основних засобів та їх 

оподаткування. 

Процедура визнання об’єктів обліку, зокрема основних засобів, досить 

складна і суперечлива. Недоліки національного законодавства у сфері 

бухгалтерського та податкового обліків створюють перешкоди для 

стандартизації та гармонізації бухгалтерського обліку взагалі та обліку 

основних засобів зокрема. Тому питання визнання об’єктів основних засобів 

потребує подальшого дослідження, перш за все в частинні поєднання 

бухгалтерського та податкового обліків. 

У ході нашого дослідження на ТОВ «АВАНТ, ЛТД» не були виявлені 

істотні порушення.  Нами були також вивчені регістри бухгалтерського обліку, 

договори, головна книга, первинна документація. Був вивчений наказ про 

облікову політику підприємства. У ньому знайшли відбиття такі положення: 

порядок, організація і облік основних засобів, методи і норми застосовувані до 

різних груп основних засобів і іншим малоцінним необоротним активам.  При 

перевірці договорів на придбання основних засобів не було виявлено порушень. 

Всі накладні і податкові накладні заповнені відповідно до вимоги. На 

прийняття об'єктів в експлуатацію придбаних комп'ютерів і офісних меблів 

складені акти приймання-передачі. 

Аналізуючи сформовану на підприємстві практику обліку і контролю 

наявності та руху основних засобів, можна виділити також наступні її недоліки. 

Зокрема, до недоліків діючої практики обліку можна віднести:  

1. В акті приймання-передачі відсутній підпис особи, що прийняла 

об'єкти в матеріальну відповідальність і відмітка  бухгалтерії.  
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2. У зв'язку з тим, що на підприємстві є орендовані основні засоби, на такі 

об'єкти також відкриваються інвентарні картки з позначкою «Орендовані».  На 

підприємстві на орендовані засоби не ведуться ніякі відомості. На нашу думку, 

такий облік повинен вестися, у зв'язку з тим, що при ремонті орендованих 

основних засобів, суми таких ремонтів повинні знайти відбиття в обліку як в 

орендаря, так і орендодавця, а також, щоб при необхідності можна було б 

одержати докладну інформацію про прийняття таких об'єктів, їхньої вартості, 

строку оперативній оренді і таке інше. 

3. Класифікація на підприємстві потребує більш детальнішій 

класифікації, так як в одну групу попадають інвентар, устаткування, 

комп’ютерна техніка та інші малоцінні активи, а також класифікація залежно 

від виробничого процесу. 

4. Бухгалтерський облік на досліджуваному підприємстві 

автоматизований, базується на використанні персональних комп’ютерів та 

комп’ютерних мереж. До основних компонентів автоматизованої форми обліку 

належать технічне, програмне, організаційне, методологічне та інформаційне 

забезпечення. На підприємстві  ТОВ «АВАНТ, ЛТД» використовується 

програма «1С: Бухгалтерія 8 для України», однак її можливості 

використовуються не повній мірі. Ця програма дозволяє вести аналітичний 

облік в інвентарних картах, які на підприємстві не ведуться. На нашу думку, 

підприємству доцільно використовувати усі можливості програми «1С: 

Бухгалтерія 8 для України», це дозволить більш детальнішій інформації о стані 

об’єктів основних засобів, які належать підприємству, а також прийнятих в 

операційну оренду. 

На основі проведеного аналізу господарської діяльності ТОВ «АВАНТ, 

ЛТД» та обліку організації основних засобів, забезпеченості та ефективності їх 

використання, обліку амортизації, ми дійшли до наступних висновків: 

- підприємство на сьогоднішній день є збитковим, дохід зменшився на 

34% у порівнянні з 2014 роком, рентабельність зменшилась на 25 %, а валовий 

дохід на 12,2 %, так як операційні витрати збільшились на 55,5 %. Вартість 
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основних фондів зросла у 1,1 рази, що свідчить про ріст підприємства. 

Натомість чисельність зменшилась на 1%, що може свідчити про менш 

ефективне використання трудових ресурсів у господарстві;  

- показники використання основних фондів нестабільні; 

- облік основних засобів організується бухгалтерією в розрізі інвентарних 

об’єктів, кожному з яких привласнюється інвентарний номер; 

Проаналізувавши організацію облікового процесу на ТОВ «АВАНТ, 

ЛТД» було визначено напрямки щодо вдосконалення обліку основних засобів. 

По-перше, пропонуємо внести зміни до облікової політики, шляхом 

розкриття таких аспектів організації обліку основних засобів, як визначення 

ліквідаційної вартості основних засобів, висвітлення витрат по утриманню 

основних засобів, їх ремонту та модернізації. 

Витрати на ремонт основних засобів відносять на витрати звітного 

періоду. Витрати на модернізацію, що пов’язана з поліпшенням об’єктів, та 

підвищенням майбутніх економічних вигод, збільшують первісну вартість 

об’єктів основних засобів. Витрати на утримання основних засобів відносять до 

витрат звітного періоду. Вартість робіт по ремонту та модернізації визначають з 

урахуванням витрат на оплату праці робітників, залежно від розряду, обсягу 

виконаних робіт, а також вартості витрачених ресурсів. 

По-друге, необхідно застосовувати форми первинного обліку основних 

засобів, затверджені Наказом Міністерства статистики України «Про 

затвердження типових форм первинного обліку» № 352, та відмовитися від 

документів старих зразків.  Це приведе до оформлення руху основних засобів 

діючого зразку. Доцільно ввести на підприємстві форму ОЗ-1 «Акт приймання- 

передачі (внутрішнього переміщення) основних засобів», замість «Акту 

приймання-передачі основних засобів» та «Накладної на внутрішнє 

переміщення основних засобів». 

По-третє, аналітичний облік необхідно вести не тільки за видами та 

окремими інвентарними одиницями, а також за окремими матеріально 

відповідальними особами. У зв’язку з цим потрібно розробити відомість 
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аналітичного обліку, в якій було б вказано вид основних засобів, інвентарний 

номер, строк корисного використання, номер цеху, в якому вони  

використовуються. Це забезпечить отримання інформації про наявність або 

вибуття основних засобів, строк експлуатації, про причини виникнення 

можливих розбіжностей між обліковими даними та фактичною наявністю 

основних засобів, допоможе встановити винних осіб. 

По-четверте, слід розробити картку технічного стану об’єктів основних 

засобів, яка б містила назву, коротку характеристику технічних даних та 

визначення приблизних строків модернізації та реконструкції, це дасть наявну 

уяву про встановлення первинного ресурсу об’єкта основних засобів. 

По-п’яте, створення амортизаційного фонду. Для обліку амортизації 

необхідно створити амортизаційний фонд як джерело відновлення (реновації) 

основних засобів, що залишається в розпорядженні фірми (тобто як одне із 

джерел самофінансування). Отже, для обліку амортизаційного фонду є 

необхідність ввести окремий субрахунок 426, по дебету якого відображати 

використання амортизаційного фонду, а по кредиту - його створення. Таким 

чином, впровадження амортизаційного фонду дасть змогу мати інформацію про 

джерела на поновлення основних засобів, тобто скільки засобів можна 

використати для капітальних інвестицій за рахунок амортизаційного фонду.  

Таким чином, можна говорити про те, що впровадження запропонованих 

рекомендацій дозволить ТОВ «АВАНТ, ЛТД» усунути наявні недоліки в 

організації обліку і контролю наявності і руху основних засобів і допоможе 

наблизити облік до вимог П(с)БО та Податкового кодексу України, знизити 

ризик помилок та призвести до більш точного формування витрат підприємств.  
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